

一个“女掌门”的经营之道



□ 王静 沈丹萍

对于新商业文明的话题，铭德广场利星名品的女掌门人陈敏从2008年引进第一家快时尚品牌ZARA开始，就已经在思考。在3年多的实践当中，她探索出了“定位年轻快时尚、聚集主题门店”这条完全不同于其他商场的经营之路，以及“诚信、创新、坚持、务实”四条新商业文明准则。3万多平方米的铭德广场利星名品在杭州并不算大商场，但是陈敏提出的“快时尚”的独特定位，使利星引领了国际潮流、聚集了人气、带来了快乐。

“创新”才能吸引消费者

“诚信经营是任何一家企业必须具备的素质，利星也不例外。”陈敏开门见山地说，“但是在诚信之外，我认为每家企业都应该找到适合自己的发展重点，以及所应该遵循的守则。对于利星而言，除了诚信，还需要创新、坚持、务实的精神。”

如何才能使一家面积不大的商场，成为具有吸引力的商场？这是2007年陈敏接手利星之后一直在思考的问题，最后她选择了创新改变。她提出，利星需要走一条有别于传统百货商场之路，才能在竞争日益激烈的杭州百货界站稳脚跟，才能把真正有价值的商品和生活理念、生活方式带给杭州的消费者。

作为一家定位于年轻快时尚的特色商场，如今利星的品牌已经拥有大量的拥护者。陈敏表示，这些都源自于利星经营模式的创新，以及创新之后的快时尚品牌所带来的低碳、快乐理念。

“坚持”赢得供应商青睐

在面对国际一流供应商的时候，陈敏认为只有“坚持”，才能取得“共赢”。“坚持能体现诚信，能完成更多的创新，也是一种务实的精神。在新商业文明的诉求中，坚持可能被很多人忽视，但是我们却视为法宝。”

与别人不同的是，陈敏更注重在坚持的过程中注入快乐的精神。陈敏说：“快乐一直是我追求的状态，对消费者也好，对供应商也好，始终以快乐为过程，以快乐为目标。”

她以辛苦并快乐的心情引进品牌，每个品牌进驻的背后都有一个关于“坚持”的故事。“记得2008年ZARA开业和2009年无印良品开业之时，来自西班牙和日本的负责人都曾说过，杭州的第一家店之所以选择开在利星，原因之一是因为与利星的沟通很快乐。”

以“务实”精神培育员工

一个企业的发展当然离不开供应商和消费者的支撑，但是员工是企业的基石，只有基石稳固了，企业才有发展的潜力。陈敏说：“在新商业文明发展模式中，对供应商、消费者和员工三者的重视缺一不可。”

在新的商业模式之下，陈敏认为用人理念也应该有所创新，于是提出了“适用即人才，有为才有位”的公平开放务实的用人原则，为年轻有激情的员工提供更加广阔的发展舞台。“大人不华，君子务实。”一个发展中的企业需要务实的年轻人。

蔡正富：小家电也可干出大事业

□ 于可佳

“对我来说，经营艾美特这份事业，并不是为了挣钱，而是为了履行对企业和社会的责任。”2011年3月17日，深圳艾美特电器有限公司副董事长蔡正富坐在记者对面接受采访。两小时的交谈之后，记者发现，在蔡正富经营思路的引导下，专注于电风扇、电暖器研发、生产和销售的艾美特变得与众不同，而艾美特长年奉行的产品路线、倾力打造的品牌形象正是源自那份对履行社会责任的执着坚持。

产品

——不做“快消品”

多年来，艾美特一直坚持围绕电风扇、电暖器两类产品开展业务。“从产品功能划分，电风扇和电暖器在市场销售过程中能形成良好的季节互补，全面调动艾美特的各项生产资源，维持渠道销售有序运转。同时，专注于相对单一产品的发展策略也让艾美特在产品研发、技术创新方面的投入变得更加有的放矢。目前，艾美特在电风扇、电暖器领域的技术储备



深圳艾美特电器有限公司副董事长蔡正富

非常丰富。”

对于国家大力倡导的低碳经济，蔡正富感触颇深：“低碳必须建立在产品品质过硬的基础上，小家电绝对不能变成‘快消品’，而要结实耐用。艾美特在生产过程中坚持选用优质原材料和零部件，并通过技术创新提高产品性能指标，真正实现低碳。”艾美特风神节电王电风扇，风力设置为最高档时，50小时仅用1度电，而在

低档位时，143小时才用1度电，外部采用无喷涂、无电镀的新型环保材料，并配装无刷电机，噪声低，无需维护，使用寿命超过10年。据介绍，艾美特的低碳设计，是以设计为起点降低产品在制造、储运、流通、消费乃至回收等各个环节的物质和能源消耗，尽量提高产品的可拆卸性、可回收性和可再制造性。

渠道

——靠品牌赢市场

小家电体积小、功能、款式、型号繁杂，消费群体不集中，消费者购买随意性强，这使得生产企业在铺设渠道网络时总是遇到这样或那样的问题。在渠道建设方面，艾美特仅凭电风扇、电暖器两类产品，成功地完成了渠道布局，无论是国美、苏宁，还是超市、百货商场，家电销售的主流渠道都能见到艾美特的产品。对此，蔡正富表示，这是因为艾美特的品牌信誉度和产品品质得到了渠道商的广泛认可。“我们的渠道合作伙伴相信，艾美特品牌的进驻可以提升门店形象；同时，艾美特产品的高端定位也满足了渠道商多档次陈列产品，吸引更多消费者的需要。”

面对原材料价格上涨、人力成本增加、渠道环节费用飙升等压力，为确保产品品质，艾美特在2010年底和2011年初提高了旗下产品的市场售价。蔡正富说：“艾美特宁可承担涨价流失消费者的风险，也不愿为了拼抢市场份额，牺牲产品质量，降低生产成本。艾美特品牌已经做了41年，我们的目标是做百年品牌，在生产成

本上升的背景下，提高产品售价是必然选择，不但要对产品品质负责，也要为企业留有合理的利润空间，有了这两点，我们才能脚踏实地地开发生产更多、更好的产品来回报消费者，回报社会。”

未来

——坚持技术创新

41年来，技术创新是贯穿艾美特发展的主线，艾美特将销售收入的7%投入技术研发，每年的研发经费超过1亿元。据了解，目前，艾美特一方面积极做好先进技术引进、消化和吸收，另一方面狠抓技术自主创新，加大以资源节约和环境保护为前提的绿色制造研发投入。艾美特拥有600多人的强大研发队伍，每年自行开发200款以上的新产品，平均每月推出一款新品。据透露，目前，艾美特年产能为2000万台，而一项扩产计划正在按部就班地实施。蔡正富告诉《电器》记者：“艾美特计划在深圳修建厂房，将目前深圳生产基地的产能扩大一倍，新厂房预计在2015年前投入生产。”

曹德旺对慈善捐助的另类探索

□ 宋馥李

4月19日，胡润和福布斯同日发布2011年中国慈善榜，曹德旺家族最近一年以458亿元的捐赠额荣获“中国最慷慨的慈善家”的荣誉。

曹式慈善模式

据胡润慈善榜统计，从1983年第一次捐款至今，曹德旺累计捐款已达50亿元，其历年慈善捐赠额度占到其财富的40%。除了对捐赠数额的认定，曹德旺的捐赠方式得到了胡润慈善榜的肯定。在4亿元捐建福州图书馆的项目中，曹德旺这样实行善款问责：由福州市政府出让土地，曹德旺全程介入项目建设，监督善款的使用。

曹德旺试图为自己创立的河仁基金会摸索一套模式，他在接受记者采访时说：“花钱是一件很难的事情，

不是把钱捐出来就行了。我是要看着这个钱真正用到地方，真正发挥效益，并且尽可能不断产生效益。”

而对西南干旱五省区两亿元的善款发放，则开启了曹德旺对慈善捐助的另类探索，首开慈善问责先河，被称为史上最严苛的捐款。

借助行政来经营

2010年春，曹德旺和曹晖父子俩做了一个决定，拿出两亿元，发给需要救助的受灾农户，每户2000元。那时，西南五省市正在遭受历史罕见的旱灾，一些山区人畜饮水困难，许多农户颗粒无收。

但曹德旺做慈善不是简单地把钱捐出去，他想“紧紧盯着，确保这些钱发给真正急需这笔钱的人”。曹德旺多次接受媒体采访时说，自己当过农民，知道穷是什么滋味儿。所以，他要求合作者中国扶贫基金会不能把

钱发给“当官的人和有钱的人”。

为了瞄准发放对象，中国扶贫基金会制定了一个长达15条的排除标准……同时，曹德旺还设定了严格的合作条款：管理成本不超过600万；在2010年的11月30日前完成项目，执行时间为6个月；差错率不超过1%，如超过了1%，基金会要按照差错额的30倍来赔付。

之前，公益界还没有出现过这样类似“对赌”的协议，曹德旺赢得了最苛刻的捐款人的称号。“在这样短的时间内完成这样大规模的项目，仅凭公益机构的一己之力，是没办法完成的。”中国扶贫基金会秘书长王行最说。最基本的受助对象名单的获取，就必须依靠政府的帮助。

地方政府配合该项目所花费的工作经费和支出，是隐形的管理成本，王行最的估算，这部分成本不会低于600万。

实际上，曹德旺在受访时也自豪地说，他的“苛刻”的条款，实际上是

帮了基金会的大忙，因为基金会可以同样苛刻的要求政府部门来完成，起到头悬利剑的作用。当然，除此之外，曹德旺还有自己的一套监督办法，他通过助手的实地走访，发动媒体调查等手段，挥舞着问责大旗，独立行使着监督权。

复制与不可复制

有别于一般性公益项目对透明度的要求，两亿元善款发放中，全方位的透明和纠错机制，成为亮点。

公益项目的透明，可以分为两个阶段，一是过程的透明，一个是结果的透明。结果透明，是只把结果公之于众。过程的透明，就是把流程的设计、执行和成效，全过程实施透明。对此，王行最说，善款发放需要的透明，不仅是结果透明，需要从始到终点的全程透明。

中国人民大学非营利组织研究

所所长康晓光对项目实施了评估，在评估报告中，他这样评价：在今天的中国，只有在各地拥有一定的行政合作网络的公益组织才能执行这样的项目，如中国扶贫基金会，中国青少年发展基金会，中国妇女基金会，红十字会，慈善总会等。

如今，两亿元项目尘埃落定。通过对92150户农户抽样评估发现，受资助名单中的所有农户得到了2000元善款。对于2000元对现在和将来的用途的评估结果是，51.6%的受助农户用于买生产资料，45.8%的用于买粮食，36.9%的用于看病买药，31.1%的用于还债，修建房屋的有29.6%，用于发展新产业的只有2.3%。

这让曹德旺救助“穷人”的理想得到了实现，在开项目总结表彰大会时，基金会草拟了提供给媒体的新闻通稿，其中有关于曹德旺对该项目执行的评价：高度赞赏。曹德旺看后，将“高度赞赏”轻轻划去，改为“非常满意”。

中国家具走俏俄罗斯市场

据内蒙古自治区海关消息，2011年1月-3月满洲里口岸出口家具708万美元，同比增长57.3%。新款式、高质量的中国家具在俄罗斯市场备受欢迎。

据了解，今年初以来，随着俄罗斯经济企稳回升，国内房地产业和建材行业回暖，俄罗斯居民对家具、装饰等配套设施的需求相应增加。3月份俄罗斯消费物价指数环

比提高0.6个百分点。但由于2010年秋季俄罗斯森林大火导致木材大量耗损，本土企业进行大规模生产加工家具的原材料供应趋紧。

此外，目前俄罗斯国内家具生产设备和紧缺配件的进口关税较高，国内企业进行家具现有技术改造提高产品质量受到一定程度的遏制，家具生产原料、国内能源的紧缺和价格上涨对企业的生产成本形

成较大压力，俄罗斯国产家具价格已接近进口产品价格，失去了本地市场的竞争优势。

同时，近年来中国木制品行业发展迅速，木制建材产品、家具装饰品以及生活用品等既有美观装饰性又具有实用价值，受到俄罗斯居民的欢迎和喜爱。

(庞贵河)



从渔村到生态移民村

青藏线上一个村庄的变迁

□ 陈国洲 胡星

在青海湖周长约365公里的湖岸，坐落着大大小小的村庄。尕日拉是离青海湖最近的一个，与环湖公路近在咫尺。

从集体牧场到青藏线上最知名的渔村，再到现在的生态移民村，小渔村近半个世纪的变迁，折射出西藏和平解放60年来数百万青藏高原儿女谋发展思路的转变轨迹。

1966年，年仅10岁的周新民跟随父母，和其他20户湟源县的农民响应国家号召迁移到青海湖边的尕日拉，当时他们迁移的主要目的是帮助当地牧民搞草原建设，比如种植牧草、修建定居点等。

在新的商业模式之下，陈敏认为用人理念也应该有所创新，于是提出了“适用即人才，有为才有位”的公平开放务实的用人原则，为年轻有激情的员工提供更加广阔的发展舞台。“大人不华，君子务实。”一个发展中的企业需要务实的年轻人。

拉的村民开始到青海湖里捕鱼，很快这个小村庄就成了青海湖边最有名的渔村。

“那是我们村最风光的时候，有时一网下去就能捕个上百斤鱼。”周新民说，天气好的时候，尕日拉附近的湖边布满了捕鱼的小船，人们吆喝着一起撑船下网，那场面至今令他难以忘怀。而在岸上，妇女们晒起的渔网一家连着一家，像要把青海湖包裹起来一般。

然而，过度捕捞让青海湖鲤鱼(学名叫裸鲤)资源急剧减少。据统计，1962年，青海湖心山水域每50公斤裸鲤有80尾，平均体重在625克以上；到了1985年，280尾裸鲤才能达到50公斤，平均体重仅有1786

克。此后，青海湖裸鲤的境况更是日趋恶化。

村民们经常能碰见来青海湖调研的专家们，从而知道在青海湖生态链中，鲤鱼是最为重要的一个环节，如果这种珍稀的鱼种灭绝，青海湖的其他生物也将随之失去，青海湖将变成一个死海。

“不能因一时的发展，毁了子孙后代长久发展的资源。”这是当时最为流行的口号。为了保护青海湖裸鲤，从上世纪八十年代起，青海省人民政府先后4次颁布封湖育鱼的法规法令。2011年又发布了第5次禁渔令，为期10年。

2005年，尕日拉村63户300多位渔民中，大多数搬迁到距离这里

数百公里的青海省海南藏族自治州共和县塘格木地区，在那里建起尕日拉新村。

通过发展现代特色农业，如今的尕日拉新村里，村民们住着政府免费提供的80多平方米的节能房，人均分得11亩土地。周新民家里铺着洁白的地板砖，各种家电一应俱全，小孙子放学回家最爱干的事就是上网聊天。2010年他们家通过种植大棚蔬菜，收入达到2万多元；小儿子在西宁务工，每月也有2000多元的收入。从农民到牧民，再到渔民，再到农民，历史看起来兜了一个圈。就在这个圈子里，生活在青藏高原上的人们更加懂得了生态与发展两者平衡的重要性。